

11秒26完成百米冲刺 王嘉伟勇夺全国U16田径锦标赛冠军

本报讯(融媒记者 舒姿) 3道起跑速度快,5道后段冲刺猛,8道异军突起,战胜了其他选手!10月30日,在湖北黄石奥体中心举行的2022年菲普莱杯全国U16田径锦标赛上,短短13秒现场解说,展现了百米飞人大赛的激烈程度。而这位获得冠军的8道选手就是我市六中学生王嘉伟(见右图)。

据了解,本次比赛由中国田径协会、中国中学生体育协会主办,是今年首场全国性青少年赛事。近两年,随着中国田径协会竞赛体系的改革,U18和U16锦标赛成为全国青少年最高级别的赛事,对参赛选手设置门槛,汇聚国内该年龄段最高水平运动员。王嘉伟以预赛第一名的成绩进入决赛。在10月30日下午展开的男子100米决赛中,他一人顶住湖北省队四位队员和其他强劲专业队的压力突出重围,以11秒26夺冠。

梅花香自苦寒来。王嘉伟的成功



与他平时的训练是分不开的。他每天坚持6小时以上高强度体能训练,用汗水换来了成功。

今天的比赛竞争很激烈,对手实力都很强。我非常感谢永康六中对我的培养,感谢教练们的栽培,特别是罗

教练,是他在受伤时把我从低谷拉回来,还有何教练在训练时对我的悉心教导。没有他们,我根本没有机会站到这么高的领奖台。赛后,我要加强体能和技能训练,力争取得更好的成绩,为家乡争光。王嘉伟说。

全市高中语文教研在永康二中举行

本报讯(通讯员 丁一倍) 近日,全市高中语文组教研活动永康二中举行。教师们精心准备,为学生呈现出一节节生动有趣的课。

永康二中教师吕坤坤通过绘制海报的方式,组织学生讨论《百合花》和《哦,香雪》中的物象,引导学生寻找并探索物象的描写,提炼出物以传情,象以达意的观点,提高学生的学习兴趣,培养学生的综合素养。

永康六中教师卢蕾俊通过劳动诗

歌的拓展,展示《采芣苢》《插秧歌》二首诗歌所描绘的古人劳动生活场景,介绍诚斋体的艺术特色,让学生感受劳动之美。

永康一中教师杨英以《李杜》如何能够代表盛唐气象为线索贯穿课堂。她引导学生从手法、视角、结构等角度对《梦游天姥吟留别》与《登高》进行比照研读。学生认真思考,在联读中感受盛唐气象。

丽州中学教师吉彬请学生设计采

访陶渊明的问题,完成采访报道,并通过引导学生绘图,探索《归园田居》的意象与白描手法。在展示作品的过程中,让学生体会白描的特点,并领略陶诗中的田园风光。

课后,教研员金发广分享经验,他从教学计划、教学整体情况、存在的问题等方面对课堂进行探讨,提出相应的解决措施。本次教研活动,教师们相互学习,互相促进,共同提升,为更好地教书育人而不断努力。

我市开展幼儿园自主游戏研讨活动

本报讯(通讯员 陈瓛祎) 10月27日,市教育局组织的全市幼儿园自主游戏观摩研讨活动在实验幼儿园举行,全市各幼儿园园长、骨干教师共40余人参加。

市实验幼儿园园长应胜男作了题为《探索真游戏 助力真成长》的报告。应胜男从园所简介、安吉游戏园本化探索等方面和大家交流了实验幼

儿园安吉游戏实践的现状,分享了幼儿园在游戏空间、游戏时间、游戏材料等方面的实践经验。

随后,教师们分组观摩孩子们的游戏以及故事的分享。开放的游戏环境、丰富的游戏材料、快乐的游戏行为以及童趣的游戏故事让教师们领略发现了自主游戏的魅力和价值。

此次活动通过实地观摩、专业引领和有效互动,让大家对自主游戏有了新的思考,为今后开展自主游戏明晰方向。全市幼儿园将以本次研讨活动为契机,推进幼儿园安吉游戏园本化建设,不断探索发现自主游戏的新路径,调整自主游戏实施的新思路,拓宽自主游戏新模式,让游戏丰富了每一位孩子的生活。

城南小学“光影课程”获评金华市一等奖

本报讯(通讯员 陈云云) 近日,城南小学《光影课程助力农村孩子生命成长——双减背景下影视赏析家校联动课的实践探究》在金华市第二批“双减”典型案例评选中荣获一等奖。

自“双减”制度落地以来,城南小学明确提出并实施了家校联动共育的实践课程——光影课程。光影课程的实施,逐步拓宽了孩子们的视野,使孩子们对生命价值有了新的认识。如通过观看《海底总动员》,孩子们提振

了遇到困难时迎难而上的勇气,通过观看《天空之城》,孩子们从中感受到满满的正能量,看到世界的光明,从而让他们珍惜生命、热爱世界。

与此同时,光影课程让家长们改变了教育观念,提升了教育能力。

在劳动中锻炼自己收获快乐 人民小学劳动教育结硕果

本报讯(通讯员 沈蓓蓓) 近日,为落实“双减”政策,唤醒学生的劳动意识,提高实践能力,市人民小学让学生们分享了近期的劳动实践成果。

五(1)班学生王光丞说:手中的拖把像一个精灵,跑遍了屋子的各个

角落。不一会儿,我看着自己拖过的地发亮,特别自豪,也收获了劳动的快乐。

衣来伸手、饭来张口的我,看着自己缝好的纽扣,非常高兴。六(1)班学生黄可馨表示,我以后要做一个心

灵手巧、勤奋努力的女孩。

通过学生们的劳动分享,老师们了解了他们的劳动感想,坚定了劳动教育的初心和使命,希望学生们都能在劳动中锻炼自己,品尝人生滋味,获得快乐。

小小咖啡渍竟暗藏玄机

在日常生活中,或许每个人都有不小心将咖啡滴到桌面的经历,不知道你是否注意到这样神奇的现象:如果滴到桌面的咖啡不及时擦去,等它干燥之后,桌面上形成的污渍就是一个外围深色、内部浅色的环。这一现象被称为咖啡环效应。

咖啡的深褐色来自咖啡豆经过烘焙、萃取后的炭黑色物质。在咖啡被冲泡之后,这些物质就变成悬浮在液体中的小颗粒。我们不小心滴到衣服或者桌面的咖啡渍就是由小颗粒造成的。

蒸发速率不同 导致咖啡环出现

咖啡环效应虽然以咖啡命名,但其实是在溶液在固体表面蒸发时发生的一种科学现象。以咖啡圆环为代表的、可观察到的有色圆环的形成过程是较直观的:当溶液滴落在桌面或是纸张上时,液滴蒸发不会形成缩小的圆圈,而是形成外侧溶质颗粒多、内侧溶质颗粒少的圆环形状。

液滴中的水在蒸发时,桌面与液体之间的固液界面和液体与空气表面的气液界面的相互作用,导致处在液滴不同位置的水的蒸发速率不一致,从而形成咖啡环。

在桌面或纸面与液滴之间的交界处,水的蒸发速率比在液滴与空气之间的交界处的蒸发速率快,液滴中间的水分子就会携带溶质和颗粒来到液滴与桌面或纸面的边缘进行补充。在水蒸发之后,溶质小颗粒不断在边缘积累,就慢慢变成我们所看到的环。

1997年,芝加哥大学物理学家西德尼·纳高和托马斯·威腾等研究人员就在国际权威期刊《自然》杂志上发表关于咖啡环效应的学术论文。在这篇文章中,咖啡环效应第一次被描述出来。此后,关于如何破除咖啡环效应的科学研究成果也不断出现。

小发现背后有大应用

咖啡环效应不仅是生活中有趣的现象,还给人们日常的生产、生活带来困扰,比如打印机喷墨不均匀就是由咖啡环效应造成的。为了解决这些难题,研究人员开始寻找液滴蒸发后形成均匀固体层的办法。

后来,科学家们发现,想要解决这一问题,就需要改变悬浮颗粒的性质。而不同的颗粒形状能够改变空气和液体交界面上的薄膜性质,从而影响这些物质的蒸发过程。在同等条件下,椭圆形的颗粒会改变空气和液体的交界面。这揭露了颗粒形状对蒸发的作用,进而指导人们改进印刷、绘画的方法。

咖啡环效应还应用到了生物领域。科学家们将咖啡环效应与生物传感技术结合,用于检测唾液等体液中的生物标志物。美国范德比尔特大学的研究人员就在此研究基础上创造了一种快速检测疟疾的方法。咖啡环效应还让人们按照颗粒尺寸的不同,分离出同一种溶液中的多种溶质。

科学的奥秘就藏在日常生活的一些细微现象中,等待人们去探寻。你喝咖啡的时候,若是不小心将咖啡滴到桌面上,不妨不紧不慢地将它们擦干净,同时畅想有关咖啡环效应的新应用。

(市科协供稿)

